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МАТЕРІАЛИ ПРО ВІЙСЬКОВУ СЛУЖБУ ЯК 
ДЖЕРЕЛО ГЕНЕАЛОГІЧНОЇ ІНФОРМАЦІЇ 

 
Цінними для генеалогічного дослідження є матеріали 

військового обліку, зокрема такі, як рекрутські списки, 
«жеребьевой» список рекрутского участка мещанского 
сословия, призовні списки, списки ратників 1 і 2 розряду, 
реєстри осіб, звільнених від служби, справи про видачу 
пенсій вдовам загиблих солдат та інвалідам Першої 
світової війни, списки Георгіївських кавалерів та ін. 

Вперше рекрутська повинність була введена у 1699 
році Петром І, який перед війною зі шведами наказав 
«здійснити перший набір 32 тис. солдат на нових началах». 
З 1705 по 1874 р. рекрутами називали тих, хто був 
зарахований на військову службу по рекрутській 
повинності. У 1874 році термін «рекрут» було замінено на 
«новобранець». Спочатку рекрутській повинності 
підлягали усі верстви населення і всі стани. З часом від неї 
були звільнені дворяни (1762 р.), почесні громадяни, 
купецтво, церковнослужителі, жителі Бессарабії і 
віддалених районів Сибіру. В останньому виданні 
рекрутського уставу за 1862 рік було встановлено, що 
рекрутська повинність – є обов’язковою для всіх податних 
станів. 

До 1793 року термін служби був довічний, до 1855 – 
20 – 25 років; до 1874 р. – 10 років. Після військової 
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реформи термін служби був обмежений 4 роками. Тепер 
повинні були нести військову повинність усі  хлопці, котрі 
досягли 21 року і за станом здоров’я  були придатні до 
служби. Вік рекрутів до 1708 р. становив 17-32 роки; до 
1726 – 20-30 років; до 1766 – «всякого возрасту»; до 1831 
– 17-30 років; до 1855 – 20-35 років; до 1874 – до 30 років 
[1, с. 530-533]. 

Порядком здійснення рекрутської повинності 
керували спеціальні установи, мережа яких охопила всю 
територію імперії. Зокрема, це – повітові і губернські у 
рекрутських справах присутствія, які діяли на підставі 
Рекрутських статутів (1831, 1857, 1862 рр.) до 1874 року.  

Після військової реформи 1874 року, у зв’язку з 
введенням загальної військової повинності, призовні 
списки на осіб податного стану складалися в установах 
місцевого самоврядування: на селян – у волосних 
правліннях по всіх сільських громадах, що входили до 
складу волості, на міщан – у міських управах, на решту 
осіб – безпосередньо повітовими установами. 

Підставою для складання списків рекрутів, потім 
призовних списків були ревізькі казки, посімейні списки, 
виписки з метричних книг, що були додані до них. 

Формулярів, до яких заносили відомості про рекрутів 
було декілька. Але в цілому в них фіксувалася майже 
однакова інформація про людину. Як правило, вона була 
такою: 1. Порядковий номер; 2. Ім’я, по-батькові, прізвище 
рекрута; 3. Вік; 4. Зріст; 5. Особливі прикмети (колір 
волосся, очей, обрис обличчя, контур носа, фізичні вади, 
особливості поведінки); 6. Місце проживання, кому 
належить. Інколи у цій графі додавали – «звання»; 7. 
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Вміння читати і писати; 8. Сімейний стан. Якщо рекрут 
був одружений, то записували ім’я дружини; якщо були 
діти - вказувалися їхні імена і вік; 9. Висновок рекрутської 
комісії. В випадку нездатності нести службу, зазначали 
причину комісування [2, с. 633; 1093]. 

Серед документів фондів рекрутського присутствія 
також зустрічаються списки осіб, що не підлягають 
призову на службу, справи про призначення пенсій сім’ям 
осіб, призваних на війну. 

Певна генеалогічна інформація міститься у повістках 
та справах призовників. Повістки направлялися 
призовнику міською управою за місцем проживання 
(вказувалися назва вулиці, номер будинку) та повідомляли 
його про необхідність приписки до певної призовної 
дільниці. Отже, з цих документів можемо довідатися, де 
проживав призовник, що дозволяє вести подальші 
генеалогічні пошуки саме за дійсним місцем проживання 
родини. 

Нерідко управою формувалися окремі справи на 
призовників, у більшості на тих, які належали до 
міщанських, селянських товариств та купецьких гільдій 
інших населених пунктів, але бажали приписатися до 
призовної дільниці за місцем постійного проживання. У 
справах містилися повістки, копії посімейних списків, 
особисті документи, заяви. 

Певну цінність для генеалогічного пошуку мають 
списки «білобілетників», тобто осіб, які згідно із 
законодавством, мали право на відстрочку від призову під 
час війни. Вони містять відомості щодо прізвища, імені, по 
батькові, соціального стану, посади і місця роботи 
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«білобілетника», з якого часу він працює на посаді, на який 
термін та у зв’язку з чим надано відстрочку. 

Призовні списки сільського населення зберігаються у 
фондах відповідних повітових з військової повинності 
присутствіях, міського населення – там само, а також у 
фондах міських управ, до яких загальні призовні списки 
надходили у копіях для користування.  Списки рекрутів та 
солдатських дітей є також у фондах повітових казенних 
палат. 

В ревізьких казках різних станів є примітки про 
віддавання чоловіків у рекрути із зазначенням року. У 
сповідних розписах солдати та солдатки (дружини солдатів, 
які жили окремо від чоловіка) писались в окрему частину 
документа. 

Носієм найбільш повної генеалогічної інформації про 
осіб, які мали військове звання, є формулярний список 
(послужний, кондуітний). До них заносили таку 
інформацію: прізвище, ім’я, по-батькові; вік на момент 
укладання спису або число, місяць і рік народження; 
соціальне походження з вказівкою губернії, де людина 
народилася (іноді перелік маєтностей, якими вони 
володіли); віросповідання; освіта, знання, якими володіє 
людина; військове звання (чин) і нагороди (на момент 
складання списку); проходження військової служби: дати 
переходу з однієї військової частини до іншої, з вказівкою 
їх назв та посад, на яких перебувала особа; участь у 
бойових діях за час служби; перебування під судом, 
накладання штрафів та інших стягнень чи покарань; 
сімейний стан; ім’я, соціальне походження дружини, імена 
та вік дітей на момент укладання списку. 
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Найбільша кількість формулярних списків 
військовослужбовців зберігається в фондах Російського 
державного воєнно-історичного архіву та Російського 
державного архіву Військово-морського флоту. Також такі 
формулярні списки можна у фондах повітових та 
губернських рекрутських присутностей (рос. присутствие) 

Таким чином, комплекс джерел про перебування 
людини на військовій службі є одним з важливих для 
реконструкції родоводів, тому що деякі види матеріалів 
військового обліку містять значну інформацію 
генеалогічного змісту, окрім того, серед військової 
документації можна знайти виписки з таких генеалогічних 
джерел, як метричні книги та сповідні відомості, посімейні 
списки. 
__________________________________ 

1. Брокгауз Ф. А., Ефрон И. А. Энциклопедический словарь. 
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точкою зору автора. 
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